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HERZ - 2412

HERZ Zonenventil
3-Wege-Verteilventil

Normblatt für 1 2412 XX, Ausgabe 0624

Abmessungen

Bestellnr.* DN Sw
[mm]

Sw1
[mm]

Cu
[mm]

G**
[zoll]

L
[mm]

L1
[mm]

L3
[mm]

H
[mm]

H1
[mm]

D
[mm]

1 2412 02 20 32 9 22 - 84 42 30 84 43 6

1 2412 03 25 41 9 28 - 99 49,5 30 94 46,5 6

1 2412 04 32 46 9 35 - 114 57 30 100 57 6

1 2412 12 20 - 9 - 3/4 66 33 30 75 34 6

1 2412 13 25 - 9 - 1 79 39,5 30 84 36,5 6

1 2412 14 32 - 9 - 1-1/4 94 47 30 100 47 6

* Ventil ohne Motorantrieb
** Außengewinde gemäß ISO 228-1
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HERZ – 2412

HERZ Zone valve 
3-way diverting valve 

Datasheet for 2412, Issue 0624

Dimensions    

Order Nr.* DN Sw 
[mm]

Sw1 
[mm]

Cu 
[mm]

G** 
[in]

L 
[mm]

L1 
[mm]

L2 
[mm]

H 
[mm]

H1 
[mm]

D 
[mm]

1 2412 02 20 32 9 22 - 84 42 30 84 43 6

1 2412 03 25 41 9 28 - 99 49,5 30 94 46,5 6

1 2412 04 32 46 9 35 - 114 57 30 100 57 6

1 2412 12 20 - 9 - ¾ 66 33 30 75 34 6

1 2412 13 25 - 9 - 1 79 39,5 30 84 36,5 6

1 2412 14 32 - 9 - 1-¼ 94 47 30 100 47 6

HERZ ZONE VALVE with Compression ends (1 2412 0X)

HERZ ZONE VALVE with external threads, flat sealing (1 2412 1x)

* valve without motor actuator 
** external thread acc. to ISO 228-1

HERZ Zonenventil mit Klemmverschraubung (1 2412 0X)

HERZ Zonenventil mit Außengewindeanschluss, flachdichtend (1 2412 1X)
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HERZ - 2412

Material und Konstruktion
Gehäuse:      geschmiedetes Messing gemäß EN 12165 
Kugel:      geschmiedetes Messing gemäß EN 12165, verchromt
Spindel:      bearbeitetes Messing gemäß EN 12164
Kugeldichtungen:    PTFE
Dichtungen:     EPDM
Flanschtyp:     F04 gemäß EN ISO 5211
Stellung der Spindel:    diagonal orientiert gemäß EN ISO 5211
Externe Gewinde:    gemäß ISO 228-1

Betriebsdaten
Nenndruck:     PN10 
Maximale Betriebstemperatur:   110 °C (kein Dampf)*
      *Bei Verwendung des Zoneventils in Kombination mit dem 

HERZ Motorantrieb darf die Umgebungstemperatur 50 °C nicht 
überschreiten.

Min. Betriebstemperatur:   0 °C (Wasser 0,5 °C)
Arbeitsweg (Drehwinkel):   90°
Öffnungsdrehmoment (bei PN10):  ≤ 5 Nm
Leckagerate:     0%

Medium:
Heizungswasser nach ÖNORM H5195 oder VDI- Richtlinie 2035. Die Verwendung von Ethylen- oder 
Propyleneglykol in einem Mischungsverhältnis 25-50% ist zulässig. EPDM-Dichtungen können durch 
Mineralöle und Schmiermittel beeinflusst werden, was zum Versagen der EPDM-Dichtungen führen 
kann. Bitte beachten Sie die Dokumentation des Herstellers, wenn Ethylenglykol-Produkte für den Frost- 
und Korrosionsschutz verwendet werden.

Messing 
Das HERZ Zonenventil besteht aus Messing aufgrund seiner guten Festigkeit und ausgezeichneten 
Korrosionsbeständigkeit.
Gemäß Artikel 33 der REACH-Verordnung (EG-Nr. 1907/2006) sind wir verpflichtet darauf hinzuweisen, 
dass das Material Blei auf der SVHC-Liste aufgeführt ist und dass alle Messingkomponenten, die in 
unseren Produkten hergestellt werden, den Grenzwert von 0,1 % (w / w) Blei (CAS: 7439-92-1 / EINECS: 
231-100-4) überschreiten. Da Blei ein Bestandteil einer Legierung ist, ist eine tatsächliche Exposition 
nicht möglich und daher sind keine zusätzlichen Informationen zur sicheren Verwendung erforderlich.

Anwendungsbereich
HERZ Zonenventile werden in Heizungs- und Kühlsystemen als Zonenregelungselement verwendet. 
Der Hauptvorteil des Kugelhahns besteht in der automatischen Steuerung des Ventils, das durch den 
Motor bewegt wird. Dies ermöglicht die automatische Umschaltfunktion (von einer Zone zur anderen) des 
Ventils, die von einem Systemregler gesteuert wird.
Effiziente Motorbetätigung für reaktionsschnelle Steuerung. Das HERZ Zonenventil verfügt über einen 
aufgebauten Motorantrieb, der sich in 12 Sekunden um 90° dreht. Ein schnellen Umschalten durch den 
Motor bedeutet eine schnelle Reaktion auf die Systemanforderungen und eine energieeffiziente Funktion 
des gesamten Systems. Motorantriebe sind in 230 V- und 24 V-Versionen erhältlich, mit oder ohne 
einstellbaren Hilfsschalter. Der Motorantrieb wird mit einem speziellen Schnellmontagemodul am Ventil 
angebracht, was eine einfache Montage und Demontage ermöglicht.  
HERZ Kugelhahn besteht aus hochwertigem Messing und weist den gleichen Kvs-Wert für AB-A und 
AB-B auf. Die Ventile sind in den Größen DN20 bis DN32 erhältlich. 
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 Anwendung hydraulischer Schaltpläne:
• Einsatz in Wärmepumpensystemen: Umlenken des Durchflusses von der Bereitung von Warmwasser 
und Heizkreislauf,
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HERZ – 2412

Application hydraulic scheme
• Usage in heat pump systems: diverting the flow from the preparation of domestic hot water and heating circuit,

• Solar collectors system: diverting the flow from the west and east side of the roof,
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• Solarkollektorsystem: Umleitung des Durchflusses von der West- und Ostseite des Daches,
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• Preparation of sanitary hot water: diverting the flow from the solar system and heat pump,

• Switch over from a solid fuel boiler to an oil boiler,
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•  Bereitung von sanitärem Warmwasser: Umleitung des Durchflusses vom Solarsystem und der 
Wärmepumpe,

• Umschalten von einem Festbrennstoffkessel auf einen Ölkessel,
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• Preparation of sanitary hot water: diverting the flow from the solar system and heat pump,

• Switch over from a solid fuel boiler to an oil boiler,
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• Usage in solid fuel boiler systems: diverting the flow from the preparation of domestic hot water and heating 
circuit (radiators)

Note: All drawings in paragraph Application hydraulic scheme are only shown as application examples. They are by 
no means installation schemes! Important components may be missing!

Flow direction
Flow direction is possible in both ways:

 
AB-A or AB-B A-AB or B-AB
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• Usage in solid fuel boiler systems: diverting the flow from the preparation of domestic hot water and heating 
circuit (radiators)

Note: All drawings in paragraph Application hydraulic scheme are only shown as application examples. They are by 
no means installation schemes! Important components may be missing!

Flow direction
Flow direction is possible in both ways:

 
AB-A or AB-B A-AB or B-AB

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Pa
ge

 2
0

H
ER

Z 
st

ai
nl

es
s 

st
ee

l d
is

tri
bu

to
r

Pl
ea

se
 n

ot
e:

 A
ll 

sp
ec

ifi
ca

tio
ns

 a
nd

 in
fo

rm
at

io
n 

w
ith

in
 th

is
 d

oc
um

en
t a

re
 re

fle
ct

in
g 

th
e 

in
fo

rm
at

io
n 

av
ai

la
bl

e 
at

 th
e 

tim
e 

of
 g

oi
ng

 to
 p

rin
t a

nd
 m

ea
nt

 fo
r i

nf
or

m
at

io
na

l p
ur

po
se

 o
nl

y.
  

H
er

z 
Ar

m
at

ur
en

 re
se

rv
es

 th
e 

rig
ht

 to
 m

od
ify

 a
nd

 c
ha

ng
e 

pr
od

uc
ts

 a
s 

w
el

l a
s 

its
 te

ch
ni

ca
l s

pe
ci

fic
at

io
ns

 a
nd

/o
r i

t f
un

ct
io

n 
ac

co
rd

in
g 

to
 te

ch
no

lo
gi

ca
l p

ro
gr

es
s 

an
d 

re
qu

ire
m

en
ts

. A
ll 

di
ag

ra
m

s 
ar

e 
in

di
ca

tiv
e 

in
 n

at
ur

e 
an

d 
do

 n
ot

 to
 b

e 
co

m
pl

et
e.

 It
 is

 u
nd

er
st

oo
d 

th
at

 a
ll 

im
ag

es
 o

f H
er

z 
pr

od
uc

ts
 a

re
 s

ym
bo

lic
 re

pr
es

en
ta

tio
ns

 a
nd

 th
er

ef
or

e 
m

ay
 v

is
ua

lly
 d

iff
er

 fr
om

 th
e 

ac
tu

al
 p

ro
du

ct
. C

ol
ou

rs
 m

ay
 d

iff
er

 d
ue

 to
 p

rin
tin

g 
te

ch
no

lo
gy

 
us

ed
. I

n 
ca

se
 o

f a
ny

 fu
rth

er
 q

ue
st

io
ns

 d
on

’t 
he

si
ta

te
 to

 c
on

ta
ct

 y
ou

r c
lo

se
st

 H
ER

Z 
Br

an
ch

-O
ffi

ce
.

Ex
am

pl
e 

of
 s

ys
te

m
 w

ith
 H

ER
Z 

pr
od

uc
ts

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511 DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Pa
ge

 2
0

H
ER

Z 
st

ai
nl

es
s 

st
ee

l d
is

tri
bu

to
r

Pl
ea

se
 n

ot
e:

 A
ll 

sp
ec

ifi
ca

tio
ns

 a
nd

 in
fo

rm
at

io
n 

w
ith

in
 th

is
 d

oc
um

en
t a

re
 re

fle
ct

in
g 

th
e 

in
fo

rm
at

io
n 

av
ai

la
bl

e 
at

 th
e 

tim
e 

of
 g

oi
ng

 to
 p

rin
t a

nd
 m

ea
nt

 fo
r i

nf
or

m
at

io
na

l p
ur

po
se

 o
nl

y.
  

H
er

z 
Ar

m
at

ur
en

 re
se

rv
es

 th
e 

rig
ht

 to
 m

od
ify

 a
nd

 c
ha

ng
e 

pr
od

uc
ts

 a
s 

w
el

l a
s 

its
 te

ch
ni

ca
l s

pe
ci

fic
at

io
ns

 a
nd

/o
r i

t f
un

ct
io

n 
ac

co
rd

in
g 

to
 te

ch
no

lo
gi

ca
l p

ro
gr

es
s 

an
d 

re
qu

ire
m

en
ts

. A
ll 

di
ag

ra
m

s 
ar

e 
in

di
ca

tiv
e 

in
 n

at
ur

e 
an

d 
do

 n
ot

 to
 b

e 
co

m
pl

et
e.

 It
 is

 u
nd

er
st

oo
d 

th
at

 a
ll 

im
ag

es
 o

f H
er

z 
pr

od
uc

ts
 a

re
 s

ym
bo

lic
 re

pr
es

en
ta

tio
ns

 a
nd

 th
er

ef
or

e 
m

ay
 v

is
ua

lly
 d

iff
er

 fr
om

 th
e 

ac
tu

al
 p

ro
du

ct
. C

ol
ou

rs
 m

ay
 d

iff
er

 d
ue

 to
 p

rin
tin

g 
te

ch
no

lo
gy

 
us

ed
. I

n 
ca

se
 o

f a
ny

 fu
rth

er
 q

ue
st

io
ns

 d
on

’t 
he

si
ta

te
 to

 c
on

ta
ct

 y
ou

r c
lo

se
st

 H
ER

Z 
Br

an
ch

-O
ffi

ce
.

Ex
am

pl
e 

of
 s

ys
te

m
 w

ith
 H

ER
Z 

pr
od

uc
ts

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511 DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributorPage 7

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

H
ER

Z stainless steel distributor 

Page 7 

   
 Exam

ple of system
 w

ith HERZ products 
                                                            

Please note: All specifications and inform
ation within this docum

ent are reflecting the inform
ation available at the tim

e of going to print and m
eant for inform

ational purpose only. 
H

erz Arm
aturen reserves the right to m

odify and change products as w
ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem

ents. All diagram
s are indicative in nature 

and do not to be com
plete. It is understood that all im

ages of H
erz products are sym

bolic representations and therefore m
ay visually differ from

 the actual product. C
olours m

ay differ due to printing technology 
used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H

ER
Z Branch-O

ffice. 

PUMPFIX 
MIX 4511 DISTRIBUTOR 8632 

HERZ 
Sanitary 

taps 

PUMPFIX 
DIRECT 

4510 
PUMPFIX 

CONSTANT 
4514 PUMPFIX 

SOLAR 4513 

Boiler 
Group 2104 

TMV 
7766 PUMPFIX 

DISTRIBUTOR 
4501 

SERVICE VALVE 
2205 

Pressure 
Reducer 2682 HERZ backflow set 4500 

SERVICE VALVE 
2205

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

HERZ backflow set 4500

TMV 
7766

SERVICE VALVE
2205

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Page 20

H
ER

Z stainless steel distributor

Please note: All specifications and inform
ation w

ithin this docum
ent are reflecting the inform

ation available at the tim
e of going to print and m

eant for inform
ational purpose only.  

H
erz Arm

aturen reserves the right to m
odify and change products as w

ell as its technical specifications and/or it function according to technological progress and requirem
ents. All diagram

s are indicative in nature 
and do not to be com

plete. It is understood that all im
ages of H

erz products are sym
bolic representations and therefore m

ay visually differ from
 the actual product. C

olours m
ay differ due to printing technology 

used. In case of any further questions don’t hesitate to contact your closest H
ER

Z Branch-O
ffi

ce.

Exam
ple of system

 w
ith H

ER
Z products

PUMPFIX  
DIRECT 

4510

PUMPFIX  
SOLAR 4513

PUMPFIX  
MIX 4511DISTRIBUTOR 8632

PUMPFIX  
CONSTANT 

 4514

HERZ backflow set 4500

Boiler  
Group 2104

PUMPFIX  
DISTRIBUTOR 

4501

Pressure 
Reducer 2682

HERZ
Sanitary

taps

TMV 
7766

SERVICE VALVE 
2205

Hinweis: Alle Zeichnungen im Abschnitt “Anwendung hydraulischer Schaltpläne” dienen nur als Beispiele 
für die Anwendung. Sie stellen keineswegs Installationspläne dar! Wichtige Komponenten können fehlen!

Durchflussrichtung
Die Durchflussrichtung ist in beide Richtungen möglich:
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Funktionsprinzip AB-A / AB-B
Umlenkfunktion: Die werkseitige Einstellung des Ventils ist Position AB-A. Wenn das Ventil betrieben 
wird, wird der Motorantrieb den Kugelhahn in 12 Sekunden um 90° drehen. Nachdem der Kugelhahn 
gedreht wurde, zeigt er jetzt in Richtung Zone B, so dass das Medium nun von AB nach Zone B fließt. 

Der Kvs-Wert ist in beiden Situationen identisch: AB-A oder AB-B.  

1. AB –A

2. Umschaltung 

3. AB- A

HERZ – XXXX      
 

3 
 

 
 

 Function principle  
Diverting function: factory setting of the valve is position AB-A. When the valve is operated, the motor actuator 
will turn the ball for 90° in 12s. After the ball was rotated, it is now facing into the zone B, so the medium is 
now flowing from AB to zone B.  
Kvs value is identical in both situations: AB-A or in AB-B. 
 

1. AB –A   

 
2. Switch-over 

 
 
 

3. AB-B 

HERZ – XXXX      
 

4 
 

 
 Installation 

HERZ Zone valve itself can be mounted in any position. However, when the motor actuator is attached to the 
HERZ Zone valve, the assembly in a hanging position is not recommended due to the possibility of water 
breaking into a motor drive. Valve is installed in pipe systems with the help of connectors depending on the 
application (mixing or distributing functions). 
 

    
 
A system where the HERZ Zone valve is installed must be flushed to remove any dirt or debris that may have 
accumulated during installation. Failure to remove dirt or debris may affect performance and the 
manufacturer's guarantee. The installation of filters of appropriate capacity at the inlet of the water from the 
main supply is always advisable. In areas that are subject to highly aggressive water, arrangements must be 
made to treat the water before it enters the valve. 
Access to the HERZ Zone valve must be unobstructed for any maintenance that may be required to the Zone 
valve or valve connections. The pipework from/to the HERZ Zone valve must not be used to support the weight 
of the Zone valve itself. 
When connecting the HERZ Zone valve to the system components use suitable sealing material (spinning 
material, Teflon ribbon, sealing paste) to coat the pipes. There should not be an excess of sealing material on 
the pipe because it can damage the thread. All the connecting pipes have to be correctly aligned, so the pump 
group is not loaded with a bending moment. When using copper or plastic pipes take into account the pressure 
and temperature limits of used material. 
When assembling, use a suitable assembly tool that adapts to pump group end connections. Following 
assembly, the connections of the ball valve must be checked for water-tightness by the installer. All 
engineering standards and recognized regulations must be adhered to by these specialist staff. 
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Funktionsprinzip  A-AB / B-AB
Der Kvs-Wert ist in beiden Situationen identisch: A-AB oder B-AB.

1. B - AB 

2. Umschaltung 

3. A-AB
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Function principle A-AB / B-AB
Kvs value is identical in both situations: A-AB or in B-AB.

1. B - AB

2. Switch-over

3. A - AB
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Ventil hydraulische Kennlinie

Installation
HEIZUNG
Das HERZ Zonenventil selbst kann in jeder Position montiert werden. Wenn jedoch der Antrieb am 
HERZ Zonenventil angebracht ist, wird die Montage in hängender Position aufgrund der Möglichkeit 
eines Wassereintritts in den Antrieb nicht empfohlen. Das Ventil wird in Rohrsystemen mithilfe von 
Verbindungsstücken entsprechend der Anwendung installiert.

KÜHLUNG
Wenn das HERZ Zonenventil in Systemen mit gekühltem Wasser verwendet wird und es ein gewisses 
Risiko von Kondensation gibt, empfehlen wir dringend die Installation mit dem Antrieb nach oben. Auf 
diese Weise wird das Kondensat nicht auf den Antrieb tropfen und Fehlfunktionen verursachen.

Page 8

HERZ – 2412

Valve hydraulic characteristic

Installation
HEATING
HERZ Zone valve itself can be mounted in any position. However, when the motor actuator is attached to the 
HERZ Zone valve, the assembly in a hanging position is not recommended due to the possibility of water breaking 
into a motor drive. Valve is installed in pipe systems with the help of connectors depending on the application.

COOLING
If the HERZ Zone valve is used in systems with chilled water and there is some risk of condensation, we strongly 
recommend installation with motor actuator facing up. This way the condensation will not drip onto the actuator and 
cause malfunctions.
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100,0

100 500 2500 12500

ΔP
 [k
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]

Q [L/h]

Pressure drop in relation to volumetric flow

DN20 - 3/4" (Kv 5,8)

DN25 - 1" (Kv 8,1)

DN32 - 1 1/4" (Kv 10,4)

Druckabfall in Bezug auf den Volumenstrom
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Valve hydraulic characteristic

Installation
HEATING
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In einem System, in dem das HERZ Zonenventil installiert ist, muss eine Spülung durchgeführt werden, 
um Schmutz oder Ablagerungen zu entfernen, die sich während der Installation angesammelt haben 
könnten. Wenn Schmutz oder Ablagerungen nicht entfernt werden, kann dies die Leistung beeinträchtigen 
und die Herstellergarantie gefährden. Die Installation von Filtern mit entsprechender Kapazität am Einlass 
des Wassers aus der Hauptversorgung ist immer ratsam. In Gebieten, in denen das Wasser besonders 
aggressiv ist, müssen Vorkehrungen getroffen werden, um das Wasser zu behandeln, bevor es das Ventil 
erreicht.
Der Zugang zum HERZ Zonenventil muss für eventuelle Wartungsarbeiten am Zonenventil oder an den 
Ventilanschlüssen frei sein. Die Rohrleitung vom/zum HERZ Zonenventil darf nicht verwendet werden, 
um das Gewicht des Zonenventils selbst zu tragen.
Beim Anschließen des HERZ Zonenventils an die Systemkomponenten verwenden Sie geeignetes 
Dichtungsmaterial (Dichtfaden, Teflonband, Dichtungspaste), um die Rohre zu umwickeln. Es sollte nicht zu 
viel Dichtungsmaterial auf dem Rohr sein, da dies das Gewinde beschädigen kann. Alle Verbindungsrohre 
müssen korrekt ausgerichtet sein, damit das Zonenventil nicht mit einem Biegemoment belastet wird. 
Bei Verwendung von Kupfer- oder Kunststoffrohren müssen die Druck- und Temperaturgrenzen des 
verwendeten Materials beachtet werden.
Bei der Montage verwenden Sie ein geeignetes Montagewerkzeug, das an die Endanschlüsse des 
Zonenventils anpasst ist. Nach der Montage müssen die Verbindungen des Zonenventils vom Installateur 
auf Wasserdichtigkeit überprüft werden. Alle technischen Standards und anerkannten Vorschriften 
müssen von diesem Fachpersonal eingehalten werden.
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A system where the HERZ Zone valve is installed must be flushed to remove any dirt or debris that may have
accumulated during installation. Failure to remove dirt or debris may affect performance and the manufacturer's 
warranty. The installation of filters of appropriate capacity at the inlet of the water from the main supply is always 
advisable. In areas that are subject to highly aggressive water, arrangements must be made to treat the water 
before it enters the valve.
Access to the HERZ Zone valve must be unobstructed for any maintenance that may be required to the Zone valve 
or valve connections. The pipework from/to the HERZ Zone valve must not be used to support the weight of the 
Zone valve itself.
When connecting the HERZ Zone valve to the system components use suitable sealing material (spinning 
material, Teflon ribbon, sealing paste) to coat the pipes. There should not be an excess of sealing material on the 
pipe because it can damage the thread. All the connecting pipes have to be correctly aligned, so the zone valve 
is not loaded with a bending moment. When using copper or plastic pipes take into account the pressure and 
temperature limits of used material.
When assembling, use a suitable assembly tool that adapts to zone valve end connections. Following assembly, 
the connections of the zone valve must be checked for water-tightness by the installer. All engineering standards 
and recognized regulations must be adhered to by these specialist staff.

Components of HERZ ZONE valve

1. Motor actuator
2. Screw
3. Stem connector
4. Flange connector
5. ZONE ball valve

1.

2.

3.

5.

4.

Komponenten des HERZ Zonenventils:

1. Motorantrieb
2. Schraube
3. Achsenverbinder
4. Flanschanschluss 1 2413 05
5. Zonen-Kugelventil
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HEISSES WASSER / FLÜSSIGKEIT
Achten Sie während der Installation, Inbetriebnahme oder Wartung des Zonenventils aufmerksam 
darauf, dass die Temperatur des Mediums 100 °C überschreiten kann. Die Exposition gegenüber diesem 
Medium mit hoher Temperatur kann zu Tod, schweren Verletzungen oder Beschädigungen anderer 
Komponenten im System führen. Stellen Sie sicher, dass das System abgekühlt und nicht unter Druck 
steht, wenn Arbeiten am HERZ Zonenventil durchgeführt werden. Bevor irgendwelche Demontagearbeiten 
durchgeführt werden, stellen Sie sicher, dass das System entleert ist.

ELEKTRISCHER SCHLAG
Alle elektrischen Normen und anerkannten Vorschriften müssen von spezialisierten Elektrikern 
beachtet werden, die das HERZ Zonenventil installieren. Die Verwendung der richtigen 
Sicherheitsausrüstung gegen elektrische Schläge ist obligatorisch. Spannungsführende Teile 
können elektrische Schläge verursachen, die zu schweren Verletzungen oder zum Tod führen 
können. 
Beim Arbeiten am Antrieb trennen Sie die Netzspannungsversorgung ab und stellen Sie sicher, 
dass sie nicht eingeschaltet werden kann. 
Beachten Sie die detaillierten Anweisungen für den Antrieb für die korrekte Verbindung mit der 
Hauptstromversorgung.

Die Installation und elektrische Verbindung darf nur von einer Person mit geeigneter Qualifikation 
durchgeführt werden. Bei der Installation müssen die Regeln des Fachs, geltende Gesetze und 
Vorschriften beachtet werden. Stellen Sie beim Installieren sicher, dass der Stellantrieb von offenen 
Feuer- oder Wasserquellen entfernt montiert ist. Wenn Überschwemmungsgefahr besteht, muss der 
Antrieb über dem möglichen Pegelstand des Hochwassers installiert werden.

Jede Einwirkung auf den Antrieb, die nicht im Handbuch beschrieben ist, ist untersagt. Stellen Sie vor 
der Installation des Antriebs sicher, dass die Teile, die mit dem Antrieb und dem Installateur in Kontakt 
kommen, nicht unter Spannung stehen.

Der Betreiber oder der Systembenutzer ist verantwortlich für die Auswahl einer qualifizierten Person, die 
die Installation des Stellantriebs durchführt.

Der Benutzer ist auch verantwortlich für den ordnungsgemäßen Betrieb und die Wartung des Systems.

Nichteinhaltung der Anweisungen und unsachgemäße Arbeit kann zu folgenden Problemen führen:
• Fehlfunktion des Antriebs
• Gefährdung des sicheren Betriebs des Systems
• Schäden am System
• Risiko eines elektrischen oder mechanischen Schocks für Personen, die mit dem System in Kontakt 

kommen

Page 10

HERZ – 2412

Important warnings

HOT WATER / LIQUID

Pay attention while installing / commissioning / servicing the Zone valve because the temperature of medium can 
exceed 100°C. Exposure to this high temperature medium can cause death, serious injury or damage of the other 
components in the system. Make sure that when works are being carried out on the HERZ Zone valve the system 
is cooled down and it is unpressurised. Before any disassembly make sure that the system is drained.

ELECTRIC SHOCK
Usage all of electrical standards and recognized regulations must be adhered to by specialist electricians 
who are installing Herz Zone valve. Usage of correct safety equipment against electric shock is obligatory.
Live parts can cause electric shock that will result in serious injury or death.
When working on the actuator, disconnect the mains voltage supply and ensure that it cannot be switched 
on.
See detailed instructions for the actuator for the correct connection to the main electrical supply.

Installation and electrical connection should only be carried out by a person with suitable qualification.
When installing, it is necessary to follow the rules of the profession, valid legislation and regulations. When 
installing, make sure that the actuator is mounted away from open sources of fire or water. If there is a possibility of 
flooding, the actuator must be installed above the possible level of the flood water level.
Any interference with the actuator not described in the manual is forbidden. Before installing the actuator, make 
sure that the parts in contact with the actuator and the installer are not under voltage.
The operator or the system user is responsible for the selection of a qualified person that will perform the 
installation of the actuator.
The user is also responsible for the proper operation and maintenance of the system.

Failure to follow the instructions and unprofessional work may result in the following:
- actuator malfunction
- endangering the safe operation of the system
- damage to the system
- risk of electric or mechanical shock for persons in contact with the system

!! WARNING

!! DANGERGEFAHR

Wichtige Hinweise
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!! WARNING

!! DANGER

WARNUNG
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Montage des Antriebs
Beachten Sie den Strömungsrichtungsanzeiger auf der Achse des Kugelhahns beim Montieren des 
HERZ Antriebs auf das 3-Wege-Kugelventil.
Ein spezielles Kennzeichen befindet sich oben auf der Achse. Die Position dieses Kennzeichens zeigt die 
Strömungsrichtung an; von AB nach A oder von AB nach B

AB - A.
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Installation of motor actuator
Observe the flow direction indicator on the stem while installing the HERZ motor actuator onto the 3-way ball valve. 
Special marking is present on top of stem. Position of this marking indicates the direction of flow; whether is from 
AB to A or from AB to B.

AB - A

AB - B

NOTE: The red markings on the stem are purely for enhancing visualization of its position. In reality, the stem is 
brass-colored.

AB - B

HINWEIS: Die roten Markierungen auf der Achse dienen ausschließlich dazu, die Position im Bild besser 
sichtbar zu machen. Am Produkt sind die Markierungen nicht rot eingefärbt. 
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Nachdem Sie die Position der Achse und die Position der Kugel identifiziert haben, konzentrieren Sie sich 
auf die Montage des Stellantriebs selbst. Zuerst montieren Sie den Flanschanschluss, danach installieren 
Sie den Achsenverbinder und fixieren ihn mit einer mitgelieferten Schraube. Nachdem Sie die Teile auf 
der Achse montiert haben, installieren Sie den Antrieb am Ventil.
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After identifying position of the stem and the ball position, focus on the assembly of the actuator itself. 
First assemble the flange connector, after this install stem connector and fix it with a supplied screw. After 
assembling the parts on the stem, install the motor actuator on the valve.

Step 1:

Step 2:

NOTE: The red / blue markings on the stem are purely for enhancing visualization of its position. In reality, the stem 
is brass-colored.

Page 12

HERZ – 2412

After identifying position of the stem and the ball position, focus on the assembly of the actuator itself. 
First assemble the flange connector, after this install stem connector and fix it with a supplied screw. After 
assembling the parts on the stem, install the motor actuator on the valve.

Step 1:

Step 2:

NOTE: The red / blue markings on the stem are purely for enhancing visualization of its position. In reality, the stem 
is brass-colored.

Schritt 1:

HINWEIS: Die roten/blauen Markierungen auf der Achse dienen ausschließlich dazu, die Position im Bild 
besser sichtbar zu machen. Am Produkt sind die Markierungen nicht eingefärbt.

Schritt 2:
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Schritt 3:                                                                      Schritt 4:
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Step 3: Step 4:

It is possible to install the motor actuator on the valve in either shown positions: 

If the valve is installed in a cabinet, make sure that there is at least 45mm space around the motor actuator and the 
cabinet frame. This allows maintenance and replacement.

NOTE: The red / blue markings on the stem are purely for enhancing visualization of its position. In reality, the stem 
is brass-colored.

min 45 mm

min 45 mm

Es ist möglich, den Antrieb auf dem Ventil in der gezeigten Positionen zu installieren:

Page 13

HERZ – 2412

Step 3: Step 4:

It is possible to install the motor actuator on the valve in either shown positions: 

If the valve is installed in a cabinet, make sure that there is at least 45mm space around the motor actuator and the 
cabinet frame. This allows maintenance and replacement.

NOTE: The red / blue markings on the stem are purely for enhancing visualization of its position. In reality, the stem 
is brass-colored.

min 45 mm

min 45 mm

Wenn das Ventil in einem Schrank installiert ist, stellen Sie sicher, dass zwischen dem Antrieb und dem 
Schrankrahmen mindestens 45 mm Platz vorhanden sind. Dies ermöglicht Wartungsarbeiten und den 
Austausch.
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Es muss ausreichende konstante Belüftung bereitgestellt werden, wenn das Ventil in einem Schrank 
installiert ist. Der Antrieb kann sich erwärmen und hohe Temperaturen erreichen, wenn keine ausreichende 
Belüftung gewährleistet ist.
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Enough constant ventilation needs to be provided if the valve is installed in a cabinet. Motor actuator can heat-up 
and reach high-temperatures if there is not sufficient ventilation ensured.

Labelling of HERZ ZONE valve

A Zone A

B Zone B

DN Dimension of the valve

Manufacturers logo

Kennzeichnung des HERZ Zonenventils
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Enough constant ventilation needs to be provided if the valve is installed in a cabinet. Motor actuator can heat-up 
and reach high-temperatures if there is not sufficient ventilation ensured.

Labelling of HERZ ZONE valve

A Zone A

B Zone B

DN Dimension of the valve

Manufacturers logo

Zone A
Zone B
DN (Dimension der Ventils)
       Herstellerlogo
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and reach high-temperatures if there is not sufficient ventilation ensured.

Labelling of HERZ ZONE valve
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DN Dimension of the valve

Manufacturers logo
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Anschließen des Ventils an das System:
1. HERZ Zonenventil mit Klemmverschraubung (1 2412 0X)
Der HERZ Kugelhahn mit Klemmverschraubung ist für eine einfache und schnelle Installation des Ventils 
im Rohrnetz ausgelegt. Es eignet sich für Heiz- und Kühlsysteme, in denen die Rohre aus Kupfer, C-Stahl 
und Edelstahl bestehen.
Das Dichtungssystem für Rohrverbindungen besteht aus Komponenten, die eine schnelle Installation ohne 
spezielle Werkzeuge und Dichtungsmaterialien ermöglichen. Es ermöglicht eine effektive Abdichtung und 
eine einfache Anpassung der Position des Kugelhahn im Rohrnetz.
1. Stellen Sie sicher, dass das Rohr gerade geschnitten und ordnungsgemäß entgratet wurde, ohne 

scharfe Kanten zu hinterlassen.
2. Führen Sie das Rohr fest in die Klemmverschraubung ein, wobei darauf zu achten ist, dass der 

Klemmring zentriert sitzt und das Rohr festen Kontakt am Boden des Ventilgehäuses hat.
3. Ziehen Sie die Mutter von Hand fest.
4. Verwenden Sie einen geeigneten Schraubenschlüssel, um die Mutter anzuziehen, bis das System 

abgedichtet ist. Stellen Sie sicher, dass der Ventilkörper mit einem geeigneten Werkzeug gesichert 
ist. Achten Sie darauf, nicht zu fest anzuziehen.

5. Wiederholen Sie den Vorgang für alle Verbindungen.
Ein dünnes Öl kann auf den Gewinden verwendet werden, um das Anziehen zu erleichtern. Wenn 
Dichtungspaste erforderlich ist, verwenden Sie eine geeignete Paste auf PTFE-Basis.
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Connecting the valve into the system
1. HERZ ZONE VALVE with Compression ends (1 2412 0X)
HERZ – ball valve with compression ends is designed for easy and fast installation of the valve in the pipe network. 
It is suitable for heating and chilled water systems where the pipes are made from copper, carbon steel and 
stainless steel.
Tightening pipe connection system is made from components that allow quick installation without special tools and 
sealing materials. It enables effective seal and easy adjustment of the position of the ball valve in the pipe network.

1. Ensure that the tube has been cut straight and deburred properly leaving no sharp edges,
2. Insert the pipe firmly into the compression fitting, ensuring that the compression ring seats centrally and that 
the pipe makes firm contact in the bottom of the valve housing,
3. Hand tighten the nut,
4. Using a suitable spanner, tighten the nut until the system is sealing. Ensure that the valve body is secured 
with a suitable tool. Take care to not overtighten.
5. Repeat the process on all connections.

A light oil can be used on the threads to assist tightening. If sealant paste is required, use a suitable PTFE based 
compound.

1. 2.

3. 4.
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Gerader Schnitt!
entgratet!

auf festen 
Kontakt achten!

Ziehen Sie die Mutter 
handfest an

Mit einem geeigneten Schraubenschlüssel 
bei Bedarf weiter anziehen
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2. HERZ Zonenventil mit Außengewindeanschluss, flachdichtend (1 2412 1X)
2.1. Das HERZ Kugelhahn mit Außengewindeanschluss ist darauf ausgelegt, mit einer freidrehenden 
Mutter mit Innengewinde an das System angeschlossen zu werden. Dies ermöglicht eine einfache 
Wartung und die Möglichkeit, das Ventil während des Wartungsprozesses zu trennen.
Das gegenüberliegende Verbindungsteil muss das richtige Gewinde haben, das gemäß dem Standard 
ISO 228/1 hergestellt sein muss. Falls ein freidrehender Mutteranschluss verwendet wird, um das HERZ-
Zonenventil in das System einzubauen, montieren Sie es gemäß den unten angegebenen Anweisungen:
1. Montieren Sie die freidrehende Mutterverbindung (Mutter + Verbinder + Flachdichtung).
2. Schrauben Sie den Verbinder in das Gewinde eines Fittings, stellen Sie sicher, dass er fest mit dem 

Rohr verbunden ist.
3. Verwenden Sie einen geeigneten Schraubenschlüssel, um die Mutter anzuziehen, bis das System 

abgedichtet ist. Stellen Sie sicher, dass der Ventilkörper mit einem geeigneten Werkzeug gesichert 
ist. Achten Sie darauf, nicht zu fest anzuziehen.

4. Wiederholen Sie den Vorgang für alle Verbindungen.
Verwenden Sie beim Einschrauben der freidrehenden Mutter geeignete Kraft.
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2. HERZ ZONE VALVE with external thread connection (1 2412 1X) 
2.1. HERZ – ball valve with compression ends is designed to be connected to the system with a free-turning nut 
with female thread. This allows easy service and the possibility of disconnecting the valve during the maintenance 
process.
The opposing connection piece has to have the correct thread which has to be made according to standard ISO 
228/1. In case a free-turning nut connector is used to install HERZ Zone valve into the system, assemble according 
to instructions shown below:

1. Assemble the free-nut connection (nut + connector + flat sealing)
2. Screw the connector into the thread of a fitting, ensuring it is securely connected to the pipe.
3. Using a suitable spanner, tighten the nut until the system is sealing. Ensure that the valve body is secured 
with a suitable tool. Take care to not overtighten.
4. Repeat the process on all connections.

Use suitable force when screwing the free-turning nut.

1. 2.

3. 4.
Mit einem geeigneten Schraubenschlüssel 

bei Bedarf weiter anziehen



Seite 17

HERZ - 2412

SET 
Bestellnr.* DN Cu

[mm]
Kugelhahn 
Bestellnr. 

Bestellnummer 
des Antriebs

Beschreibung des 
Motorantriebs

H
[mm]

H1
[mm]

L
[mm]

L1
[mm]

L2
[mm]

1 2412 22 20 22 1 2412 02

1 7711 60 HZ1, 230R, 5 Nm,
12 s, 230 V, 2P**

170 43 84 61 80,5

1 2412 23 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 24 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

1 2412 32 20 22 1 2412 02

1 7711 61
HZ1, 230RS, 5 Nm,

12 s, 230 V, 
2P+S***

170 43 84 61 80,5

1 2412 33 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 34 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

1 2412 42 20 22 1 2412 02

1 7711 62 HZ1, 24R, 5 Nm,
12 s, 24 V, 2P**

170 43 84 61 80,5

1 2412 43 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 44 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

1 2412 52 20 22 1 2412 02

1 7711 63 HZ1, 24RS, 5 Nm,
12 s, 24 V, 2P+S***

170 43 84 61 80,5

1 2412 53 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 54 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

Versionen

*Die Bestellnummer in der Tabelle beinhaltet Set Kugelhahn + Antrieb.
Zum Beispiel: 1 2412 22 = 1 2412 02 + 1 7711 60
**2P = 2-Punkt
***2P+S = 2-Punkt + Hilfsschalter
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Versions

HERZ ZONE VALVE with compression ends (1 2412 0X) and motor actuator

Set order 
number* DN Cu

[mm]
Ball valve 
order nr.

Motor Actuator 
order nr.

Motor Actuator 
description

H 
 [mm]

H1 
 [mm]

L 
 [mm]

L1 
 [mm]

L2 
 [mm]

1 2412 22 20 22 1 2412 02

1 7711 60 HZ1, 230R, 5 Nm, 
12S, 230V, 2P**

170 43 84 61 80,5

1 2412 23 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 24 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

1 2412 32 20 22 1 2412 02

1 7711 61 HZ1, 230RS, 5 Nm, 
12S, 230V, 2P+S***

170 43 84 61 80,5

1 2412 33 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 34 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

1 2412 42 20 22 1 2412 02

1 7711 62 HZ1, 24R, 5 Nm, 
12S, 24V, 2P**

170 43 84 61 80,5

1 2412 43 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 44 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

1 2412 52 20 22 1 2412 02

1 7711 63 HZ1, 24RS, 5 Nm, 
12S, 24V, 2P+S***

170 43 84 61 80,5

1 2412 53 25 28 1 2412 03 180 46,5 99 61 80,5

1 2412 54 32 35 1 2412 04 196 57 114 61 80,5

*order number in the shown table includes SET of ball valve + motor actuator. 
For example: 1 2412 22 = 1 2412 02 + 1 7711 60
**2P = 2-point 
***2P+S = 2-point + auxiliary switch

H

H1  

L

L1 L2
 

HERZ Zonenventil mit Klemmverschraubung (1 2412 0X) und Motorantrieb
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SET 
Bestellnr.* DN G

[“]
Kugelhahn 
Bestellnr. 

Bestellnummer 
des Antriebs

Beschreibung des 
Motorantriebs

H
[mm]

H1
[mm]

L
[mm]

L1
[mm]

L2
[mm]

1 2412 62 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 60 HZ1, 230R, 5 Nm,
12 s, 230 V, 2P**

161 34 66 61 80,5

1 2412 63 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 64 32 1 ¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

1 2412 72 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 61
HZ1, 230RS, 5 Nm,

12 s, 230 V, 
2P+S***

161 34 66 61 80,5

1 2412 73 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 74 32 1 ¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

1 2412 82 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 62 HZ1, 24R, 5 Nm,
12 s, 24 V, 2P**

161 34 66 61 80,5

1 2412 83 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 84 32 1 ¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

1 2412 92 20 ¾˝ 1 2412 12
1 7711 63 HZ1, 24RS, 5 Nm,

12 s, 24 V, 2P+S***

161 34 66 61 80,5

1 2412 93 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5
1 2412 94 32 1 ¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5
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HERZ ZONE VALVE with external thread (1 2412 1X) and motor actuator

Set order 
number* DN G

[in]
Ball valve 
order nr.

Motor Actuator 
order nr.

Motor Actuator 
description

H 
 [mm]

H1 
 [mm]

L 
 [mm]

L1 
 [mm]

L2 
 [mm]

1 2412 62 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 60 HZ1, 230R, 5 Nm, 
12S, 230V, 2P**

161 34 66 61 80,5

1 2412 63 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 64 32 1-¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

1 2412 72 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 61 HZ1, 230RS, 5 Nm, 
12S, 230V, 2P+S***

161 34 66 61 80,5

1 2412 73 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 74 32 1-¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

1 2412 82 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 62 HZ1, 24R, 5 Nm, 
12S, 24V, 2P**

161 34 66 61 80,5

1 2412 83 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 84 32 1-¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

1 2412 92 20 ¾˝ 1 2412 12

1 7711 63 HZ1, 24RS, 5 Nm, 
12S, 24V, 2P+S***

161 34 66 61 80,5

1 2412 93 25 1˝ 1 2412 13 170 36,5 79 61 80,5

1 2412 94 32 1-¼˝ 1 2412 14 186 47 94 61 80,5

*order number in the shown table includes SET of ball valve + motor actuator. 
For example: 1 2412 62 = 1 2412 12 + 1 7711 60
**2P = 2-point 
***2P+S = 2-point + auxiliary switch

H

L

H1
L1 L2

HERZ Zonenventil mit Außengewindeanschluss, flachdichtend (1 2412 1X) und Antrieb

*Die Bestellnummer in der Tabelle beinhaltet Set Kugelhahn + Antrieb.
Zum Beispiel: 1 2412 62 = 1 2412 12 + 1 7711 60
**2P = 2-Punkt
***2P+S = 2-Punkt + Hilfsschalter
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Abmessungen

Bestellnummer* Typ Spannung
[V] Hilfsschalter L1

[mm]
L2

[mm]
H2

[mm]

1 7711 60 HZ1 230 R 230 - 95,5 80 100,5

1 7711 61 HZ1 230 RS 230 Einstellbar, 250 V~, 3 A 95,5 80 100,5

1 7711 62 HZ1 24 R 24 AC/DC - 95,5 80 100,5

1 7711 63 HZ1 24 RS 24 AC/DC Einstellbar, 250 V~, 3 A 95,5 80 100,5

Page 19

HERZ – 2412

Dimensions

Order 
number* Type Voltage

[V]
Auxiliary switch L1 

 [mm]
L2 

 [mm]
H 

 [mm]

1 7711 60 HZ1 230 R 230 - 95,5 80 100,5

1 7711 61 HZ1 230 RS 230 Adjustable, 250 V~, 3 A 95,6 80 100,5

1 7711 62 HZ1 24 R 24 AC/DC - 95,6 80 100,5

1 7711 63 HZ1 24 RS 24 AC/DC Adjustable, 250 V~, 3 A 95,5 80 100,5

Operating data         
Operation mode    Two-point
Nominal voltage (power supply)   See table above
Nominal voltage frequency                 50/60 Hz
Nominal voltage range    for 24 V: AC 19.2...28.8 V / DC 19.2...28.8 V
                                                                        for 230 V: AC 184…276 V
Power consumption in operation   2,5-5 W
Power consumption for wire sizing                2.5 VA
Connection supply / control                 Terminals 4 mm² (cable Ø6...8 mm, 4-wire)
Parallel operation    Yes (note the performance data)

 
Functional data
Torque motor                                                  5 Nm
Position accuracy                                           ±5%
Direction of motion motor                               CW and CCW rotation
Manual override                                              temporary and permanent gear disengagement with light gray button 
                                                                        on the housing
Angle of rotation                                             90°
Running time motor                                        12 s / 90°
Duty cycle value                                             60% (= active time 12 s / operating time 19,2s)
Sound power level, motor                               < 40 db
Position indication                                           Reversible scale plate
Cable length                                                    1 m

H

L1

L2

H

L1

L2

Betriebsdaten 
Betriebsart      2-Punkt
Nennspannung (Stromversorgung)   Siehe Tabelle oben
Nennfrequenz der Spannung    50/60 Hz
Nennspannungsbereich    für 24 V: AC 19,2...28,8 V / DC 19,2...28,8 V
      für 230 V: AC 184…276 V
Leistungsaufnahme im Betrieb    2,5-5 W
Leistungsaufnahme für Leitungsbemessung  2,5 VA
Anschluss Stromversorgung / Steuerung  Klemmen 4 mm² (Kabel Ø6...8 mm, 4-Draht)
Parallelbetrieb      Ja (beachten Sie die Leistungsdaten)

Funktionsdaten
Drehmoment:      5 Nm
Positionsgenauigkeit:     ±5%
Bewegungsrichtung des Motors:   Uhrzeigersinn (CW) und gegen den Uhrzeigersinn  
      (CCW) Drehung
Manuelle Übersteuerung:    Temporäres und dauerhaftes Auskuppeln des Getriebes 
      mit einem hellgrauen Knopf am Gehäuse
Drehwinkel:      90°
Laufzeit des Motors:     12 s / 90°
Tastverhältnis:      60% (Aktive Zeit 12 s / Betriebszeit 19,2 s)
Schallleistungspegel Motor:    < 40 dB
Positionsanzeige:     Umkehrbare Skalenplatte
Kabellänge:      1 m
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Sicherheitsdaten 
Schutzklasse      II für Versionen 230 V,
      III für Versionen 24 V
Schutzart       IP 42
EMV       CE gemäß 2014/30/EU
Betriebsart      Typ 1
Nennimpulsspannung Versorgung / Steuerung  0,8 kV
Verschmutzungsgrad     3
Umgebungstemperatur     0...50 °C
Lagertemperatur     -20...70 °C
Umgebungsluftfeuchtigkeit    Max. 95 % RH, nicht kondensierend
Wartung       Wartungsfrei
Gehäuseabdeckung     PC-Material (grau) 

Elektrischer Anschluss

         2-Punkt                                                                        2-Punkt + Hilfsschalter
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Safety data         
Protection class     II for versions 230 V, 
                                                                        III for versions 24 V
Degree of protection    IP 42
EMC     CE according to 2014/30/EU
Mode of operation    Type 1
Rated impulse voltage supply / control  0,8 kV
Pollution degree     3
Ambient temperature    0...50°C
Storage temperature    -20...70°C
Ambient humidity    Max. 95% RH, non-condensing
Servicing     maintenance-free
Housing cover     PC material (gray)

Electrical connection

2-point 2-point + AUX Switch

HERZ – 2412      
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Tehnični list

Seltron d.o.o. | Tržaška cesta 85 A | SI-2000 Maribor | +386 (0)2 671 96 00 | info@seltron.si | www.seltron.si

Motorni pogoni AVD

Tehnični podatki AVD AVDS AVDR AVDRS AVDU AVDUS AVDY AVDM

Priključna napetost 230 V~ ali 24 V~ 24 V~ ali 24 V=

Lastna poraba 2,5–5 W

Dodatno stikalo za 
izklop črpalke

— 250 V~, 3 A — 250 V~, 3 A — 250 V~, 3 A — —

Stopnja zaščite IP 42

Zaščitni razred II za napajanje 230 V~, III za napajanje 24 V~/V=

Uporabljeni standardi EN 60730-1, EN 60730-2-14

Material ohišja PC – temno siv

Standardna dolžina 
kabla

2 m

Delovna temperatura 0÷50 °C

Temperatura 
skladiščenja

-20÷75 °C

Masa izdelka 390÷860 g

Število kosov v 
pakirni enoti

 24 kosov

Mere

80,50
 

91
 

95
 

91
 

Elektro priključitev
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Komponenten des HERZ ZONE Antriebs
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2-point + AUX Switch

Components of HERZ ZONE motor actuator

Nr. Marking on the actuator Description

1 Button for mounting and dismounting the actuator on the valve.

2

Actuator operation indicator

Rotating the actuator counterclockwise.

The light illuminates at half brightness when the motor actuator is in end 
position.

Rotating the actuator clockwise.

The light illuminates at halfbrightness when the motor actuator is in end posi-
tion. 

Status of auxiliary switch. 

The red light is on. The additional switch is activated.

3 Scale to set the valve position display.

4 Valve manual positioning button.

5 Ring for auxiliary switch.

6 Button (clutch) for manual operation mode.

HERZ – 2412      
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Nr. Marking on the 
actuator 

Description 

      1  Button for mounting and dismounting the actuator on the valve. 
 
 
 
 
 
      2 

 Actuator operation indicator 
 Rotating the actuator counterclockwise. 

The light illuminates at half brightness when the motor actuator is in end 
position. 

 Rotating the actuator clockwise. 
The light illuminates at halfbrightness when the motor actuator is in end 
position.  

 Status of auxiliary switch.  
 

 
The red light is on. The additional switch is activated. 
 

      3  Scale to set the valve position display. 
 

      4  Valve manual positioning button. 
 

      5  Ring for auxiliary switch. 
      6  Button (clutch) for manual operation mode. 

 
 
 
 
 
 
 
          

1
2

3

6

4

5

Nr. Markierung auf dem 
Antrieb Beschreibung

1 Taste zur Montage und Demontage des Antriebs am Ventil.

2

Betriebsanzeige des Antriebs

Drehen des Antriebs gegen den Uhrzeigersinn.
Die Leuchte leuchtet mit halber Helligkeit, wenn sich der Antrieb in 
der Endposition befindet.

Drehen des Stellantriebs im Uhrzeigersinn.
Das Licht leuchtet mit halber Helligkeit, wenn sich der Antrieb in 
der Endposition befindet.

Status des Hilfsschalters.

Das rote Licht leuchtet. Der Zusatzschalter ist aktiviert.

3 Skala zur Ventilstellungsanzeige.

4 Drehknopf zur manuellen Ventilpositionierung.

5 Ring für Hilfsschalter.

6 Taste (Kupplung) für manuellen Betriebsmodus.
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2-point + AUX Switch
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2-point + AUX Switch
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Zusätzlicher Schalter 
HERZ Antriebe 1 7711 61 und 1 7711 63 verfügen über einen Hilfschalter, der zum EIN- / AUS- Schalten 
weiter Geräte verwendet werden kann, z. B. Pumpe, etc.
Position des Hilfsschalters anpassen

Drücken Sie die Taste 
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Additional switch         
HERZ Zone motor actuators 1 7711 61 and 1 7711 63 have additional feature: switch, that can be used for function: 
Auxiliary pump OFF switch. Position of the auxiliary 

Adjusting the position of the additional switch

To turn on the auxiliary switch, press the button              and turn the manual positioning button to the position where 
the additional switch is to be activated. Press the button              again and remove the manual positioning button. By 
rotating the ring for the auxiliary switch, set the activating point of the additional switch. Align one of the two indicators 
separating the ON and OFF fields on the ring with the triangular mark on the motor actuator cover. In the ON field, the 
auxiliary switch is activated, in the OFF field, the auxiliary switch is deactivated. After the setting, return the manual 
positioning button back to the actuator.

  |  1   |  2   |  3   |  4

Montažo in električno priključitev naj izvede samo oseba z ustrezno 
kvalifikacijo. Pri montaži je potrebno upoštevati pravila stroke, veljavno 
zakonodajo in predpise.
Pri montaži je potrebno zagotoviti, da je pogon montiran vstran od 
odprtih virov ognja ali vode. Če obstaja možnost poplave, je potrebno 
pogon montirati nad možnim nivojem poplavnega vodostaja. 
Prepovedano je vsako poseganje v pogon, ki ni opisano v navodilih. 
Preden se pristopi k montaži pogona, je potrebno zagotoviti, da deli v 
stiku s pogonom in osebo, ki montira, niso pod napetostjo.

Operater oz. uporabnik sistema je odgovoren za izbiro kvalificirane 
osebe, ki bo izvedla montažo pogona. Prav tako je uporabnik odgovoren 
tudi za pravilno delovanje in vzdrževanje sistema.

Nespoštovanje navodil in nestrokovno delo, lahko ima za posledico:
- nepravilno delovanje pogona
- ogrožanje varnega delovanja sistema
- poškodbe na sistemu
- nevarnost električnega in ali mehanskega udara za osebe v stiku
 s sistemom

Opozorila

Montaža izdelka

Električni priklop in nastavitev Ročni način delovanja

Tehnični podatki

Odstranjevanje stare električne in elektronske 
opreme

MODULACIJSKI POGON 24 V IN 230 V

Uvod

Tipka za montažo in demontažo pogona na ventil. 

Gumb  za nastavitev smeri odpiranja pogona.2

Status dodatnega stikala in modulacijskega pogona. 
Status ima več stanj:

Indikator delovanja pogona.

Sklopka je aktivirana

Vrtenje pogona v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Lučka sveti s polovično svetilnostjo, kadar je motorni pogon v 
končnem položaju.

Vrtenje pogona v smeri urinega kazalca. 
Lučka sveti s polovično svetilnostjo, kadar je motorni pogon v 
končnem položaju.

Rdeča utripa vsakih 5 sekund. Zaznana je bila blokada ventila, ki pa 
ni več prisotna.1

Reset prikaza izvedemo s pritiskom na tipko  ali ponovnim 
vlopom napajanja motornega pogona.

Gumb       za nastavitev načina delovanja pogona.1

Skala za prikaz položaja ventila.

Obroček za dodatno stikalo.3

Gumb za ročni pomik mešalnega ventla.

Tipka (sklopka) za ročni način delovanja.

aa
bb cc

ffgghh

1  Samo pri modulacijskih pogonih.
2  Samo pri modulacijskih in 2 točkovnih pogonih z ali brez dodatnega 
stikala.
3  Samo pri 2 in 3 točkovnih pogonih z dodatnim stikalom.

1. Ventil zavrtimo v sredinsko lego oziroma na sredino med odprtim in 
zaprtim položajem. Z osi ventila odstranimo gumb za ročni pomik in 
privijemo adapter za os pogona. 

2. Na predvideno mesto na ventilu, privijemo zaporne vijake.

3. Na pogonu pritisnemo tipko za montažo pogona in ga nasadimo na 
os ventila. S pogona snamemo gumb za ročni pomik in obroček s skalo. 
Pri snemanju obročka si pomagamo s ploščatim izvijačem. Nastavimo 
obroček za skalo oziroma smer odpiranja in zapiranja ventila ter ga 
vrnemo nazaj na pogon. Kot zadnje, vrnemo še gumb za ročni pomik. 
Demontažo pogona izvedemo tako, da držimo tipko za montažo 
pogona in ga potegnemo z ventila.

2 IN 3 TOČKOVNI POGON Z ALI BREZ DODATNEGA STIKALA

Nastavitev položaja dodatnega stikala4

Za nastavitev položaja vklopa dodatnega stikala, pritisnemo tipko  
in zavrtimo gumb za ročni pomik v položaj, kjer se naj aktivira 
dodatno stikalo. Ponovno pritisnimo tipko  in odstranimo gumb za 
ročni pomik.
Z vrtenjem obročka za dodatno stikalo, nastavimo točko vklopa 
dodatnega stikala. Enega od dveh kazalcev, ki ločujeta ON in OFF polje 
na obročku, poravnamo s trikotno označbo na pokrovu motornega 
pogona. V področju ON je dodatno stikalo aktivirano, v področju OFF je 
dodatno stikalo deaktivirano.
Po nastavitvi vrnemo gumb za ročni pomik nazaj na pogon.

4  Samo pri 2 in 3 točkovnih pogonih z dodatnim stikalom.
5  Ni na voljo.

Pred pričetkom nastavitev odstranimo gumb za ročni pomik ventila.

Nastavitev smeri odpiranja ventila
Smer odpiranja ventila nastavimo z gumbom . 
Simbol  pomeni odpiranje v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Simbol  pomeni odpiranje v smeri urinega kazalca.

Nastavitev delovanja pogona z napajalno napetostjo 24 V
Delovanje pogona nastavimo z izbiro funkcije oz. kombinacije krmilnega 
signala in hitrosti pogona. 
Želen način delovanja izberemo z gumbom  . 
Kombinacija krmilnega signala in hitrosti pogona so opisane v tabeli. 

Nastavitev delovanja pogona z napajalno napetostojo 230 V
Delovanje pogona nastavimo z izbiro funkcije oz. krmilnega signala z 
gumbom  . Možni krmilni signali so opisani v tabeli.

Za aktiviranje ročnega načina delovanja pritisnemo tipko . 
Na pogonu se prižgeta LED lučki  in . Sedaj lahko z vrtenjem 
gumba za ročni pomik, zavrtimo ventil v poljuben položaj. 
Ročno delovanje izklopimo tako, da ponovno pritisnemo tipko .

Odstranjevanje stare električne in elektronske opreme
(Velja za države članice Evropske unije in ostale evropske
države s sistemom ločenega zbiranja odpadkov).

Ta simbol na izdelku ali embalaži označuje, da ga ne smete odvreči kot 
gospodinjski odpadek. Oddati ga morate na zbirnih mestih za odpadno 
električno in elektronsko opremo (OEEO). S primerno odstranitvijo tega 
izdelka boste preprečili negativen vpliv na okolje in zdravje, ki bi ga sicer 
lahko povzročila njegova napačna odstranitev. Reciklaža materialov 
zmanjšuje porabo novih surovin. Za več informacij o recikliranju tega 
izdelka se obrnite na pristojne službe, komunalni servis ali trgovino, 
kjer ste ga kupili.

Karakteristika Vrednost

Navor 5 / 10 / 15 Nm (glej podatke na pogonu)

Hitrost vrtenja 12 / 24 / 60 / 120 / 240 / 480 s  
(glej podatke na pogonu)

Kot vrtenja 90°

Napajanje 2 in 3 point: 24 V~ / 230 V~
modulacijski: 24 V  / 24 V~

Krmilni signal 2-point, 3-point, 
modulacijsko (0÷10V / 0÷20mA / PWM)

Stošnja zaščite IP42

Varnostni razred II po EN60730-1 (pogoni z napajanjem 230 V~)
III po EN60730-1 (pogoni z napajanjem 24 V  / 24 V~)

Dimenzije [šxvxg] 95 x 80 x92 mm

Ohišje PC, termoplast

Temp. okolice 0 ÷ 50 °C

Masa 487 ÷ 965 g

(glej podatke 
na pogonu)
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SLSL

Motorni pogon

AVD

Zelena sveti. Pogon deluje normalno.1

Zelena utripa. Ni signala / prekinjena krmilna linija.1 
(Na voljo samo, če je izbran krmilni signal 2-10 V ali 4-20 mA).1

Rdeča sveti. Aktivirano je dodatno stikalo.2

Rdeča utripa. Pogon ne more premagovati bremena ventila.1

L / +

24V

T

Y X

0-10 V
0-20 mA

PWM
GND0-10 V

CONTROLLER

N / -

GND0-10 V

CONTROLLER

6

230 V~,
50 Hz

L
N

24V~/
24V=

XN GND

0-10 V
0-20 mA

PWM

0÷10V 2÷10V 0÷20mA 4÷20mA PWM

a,b c, d e, f g, h i, j

0÷10V 2÷10V 0÷20mA 4÷20mA PWM

60 a c e g i

120 b d f h j

Signal 
(Y)

[s]

Po nastavitvah, vrnemo gumb za ročni pomik nazaj na pogon. 

Nastavitev smeri odpiranja ventila
Smer odpiranja ventila nastavimo z gumbom . 
Simbol  pomeni odpiranje v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Simbol  pomeni odpiranje v smeri urinega kazalca.
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 für den manuellen Betriebsmodus. Positionieren Sie den Drehknopf dorthin, 
wo der Hilfsschalter schalten soll. Ziehen Sie den durchunterliegenden Ring für den Hilfsschalter ab. 
Positionieren Sie den Ring für den Hilfsschalter dermaßen, dass die Trennung zwischen ON / EIN und 
OFF / AUS mit der Positionierungsmarke übereinstimmt. Befindet sich der Drehantrieb im Feld ON / EIN 
dann ist der Hilfsschalter geschlossen. Befindet sich der Drehantreib im Feld OFF / AUS, dann ist der 
Hilfsschalter geschlossen. Setzen Sie den Drehknopf wieder auf und drücken Sie dieTaste 
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Additional switch         
HERZ Zone motor actuators 1 7711 61 and 1 7711 63 have additional feature: switch, that can be used for function: 
Auxiliary pump OFF switch. Position of the auxiliary 

Adjusting the position of the additional switch

To turn on the auxiliary switch, press the button              and turn the manual positioning button to the position where 
the additional switch is to be activated. Press the button              again and remove the manual positioning button. By 
rotating the ring for the auxiliary switch, set the activating point of the additional switch. Align one of the two indicators 
separating the ON and OFF fields on the ring with the triangular mark on the motor actuator cover. In the ON field, the 
auxiliary switch is activated, in the OFF field, the auxiliary switch is deactivated. After the setting, return the manual 
positioning button back to the actuator.

  |  1   |  2   |  3   |  4

Montažo in električno priključitev naj izvede samo oseba z ustrezno 
kvalifikacijo. Pri montaži je potrebno upoštevati pravila stroke, veljavno 
zakonodajo in predpise.
Pri montaži je potrebno zagotoviti, da je pogon montiran vstran od 
odprtih virov ognja ali vode. Če obstaja možnost poplave, je potrebno 
pogon montirati nad možnim nivojem poplavnega vodostaja. 
Prepovedano je vsako poseganje v pogon, ki ni opisano v navodilih. 
Preden se pristopi k montaži pogona, je potrebno zagotoviti, da deli v 
stiku s pogonom in osebo, ki montira, niso pod napetostjo.

Operater oz. uporabnik sistema je odgovoren za izbiro kvalificirane 
osebe, ki bo izvedla montažo pogona. Prav tako je uporabnik odgovoren 
tudi za pravilno delovanje in vzdrževanje sistema.

Nespoštovanje navodil in nestrokovno delo, lahko ima za posledico:
- nepravilno delovanje pogona
- ogrožanje varnega delovanja sistema
- poškodbe na sistemu
- nevarnost električnega in ali mehanskega udara za osebe v stiku
 s sistemom

Opozorila

Montaža izdelka

Električni priklop in nastavitev Ročni način delovanja

Tehnični podatki

Odstranjevanje stare električne in elektronske 
opreme

MODULACIJSKI POGON 24 V IN 230 V

Uvod

Tipka za montažo in demontažo pogona na ventil. 

Gumb  za nastavitev smeri odpiranja pogona.2

Status dodatnega stikala in modulacijskega pogona. 
Status ima več stanj:

Indikator delovanja pogona.

Sklopka je aktivirana

Vrtenje pogona v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Lučka sveti s polovično svetilnostjo, kadar je motorni pogon v 
končnem položaju.

Vrtenje pogona v smeri urinega kazalca. 
Lučka sveti s polovično svetilnostjo, kadar je motorni pogon v 
končnem položaju.

Rdeča utripa vsakih 5 sekund. Zaznana je bila blokada ventila, ki pa 
ni več prisotna.1

Reset prikaza izvedemo s pritiskom na tipko  ali ponovnim 
vlopom napajanja motornega pogona.

Gumb       za nastavitev načina delovanja pogona.1

Skala za prikaz položaja ventila.

Obroček za dodatno stikalo.3

Gumb za ročni pomik mešalnega ventla.

Tipka (sklopka) za ročni način delovanja.

aa
bb cc

ffgghh

1  Samo pri modulacijskih pogonih.
2  Samo pri modulacijskih in 2 točkovnih pogonih z ali brez dodatnega 
stikala.
3  Samo pri 2 in 3 točkovnih pogonih z dodatnim stikalom.

1. Ventil zavrtimo v sredinsko lego oziroma na sredino med odprtim in 
zaprtim položajem. Z osi ventila odstranimo gumb za ročni pomik in 
privijemo adapter za os pogona. 

2. Na predvideno mesto na ventilu, privijemo zaporne vijake.

3. Na pogonu pritisnemo tipko za montažo pogona in ga nasadimo na 
os ventila. S pogona snamemo gumb za ročni pomik in obroček s skalo. 
Pri snemanju obročka si pomagamo s ploščatim izvijačem. Nastavimo 
obroček za skalo oziroma smer odpiranja in zapiranja ventila ter ga 
vrnemo nazaj na pogon. Kot zadnje, vrnemo še gumb za ročni pomik. 
Demontažo pogona izvedemo tako, da držimo tipko za montažo 
pogona in ga potegnemo z ventila.

2 IN 3 TOČKOVNI POGON Z ALI BREZ DODATNEGA STIKALA

Nastavitev položaja dodatnega stikala4

Za nastavitev položaja vklopa dodatnega stikala, pritisnemo tipko  
in zavrtimo gumb za ročni pomik v položaj, kjer se naj aktivira 
dodatno stikalo. Ponovno pritisnimo tipko  in odstranimo gumb za 
ročni pomik.
Z vrtenjem obročka za dodatno stikalo, nastavimo točko vklopa 
dodatnega stikala. Enega od dveh kazalcev, ki ločujeta ON in OFF polje 
na obročku, poravnamo s trikotno označbo na pokrovu motornega 
pogona. V področju ON je dodatno stikalo aktivirano, v področju OFF je 
dodatno stikalo deaktivirano.
Po nastavitvi vrnemo gumb za ročni pomik nazaj na pogon.

4  Samo pri 2 in 3 točkovnih pogonih z dodatnim stikalom.
5  Ni na voljo.

Pred pričetkom nastavitev odstranimo gumb za ročni pomik ventila.

Nastavitev smeri odpiranja ventila
Smer odpiranja ventila nastavimo z gumbom . 
Simbol  pomeni odpiranje v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Simbol  pomeni odpiranje v smeri urinega kazalca.

Nastavitev delovanja pogona z napajalno napetostjo 24 V
Delovanje pogona nastavimo z izbiro funkcije oz. kombinacije krmilnega 
signala in hitrosti pogona. 
Želen način delovanja izberemo z gumbom  . 
Kombinacija krmilnega signala in hitrosti pogona so opisane v tabeli. 

Nastavitev delovanja pogona z napajalno napetostojo 230 V
Delovanje pogona nastavimo z izbiro funkcije oz. krmilnega signala z 
gumbom  . Možni krmilni signali so opisani v tabeli.

Za aktiviranje ročnega načina delovanja pritisnemo tipko . 
Na pogonu se prižgeta LED lučki  in . Sedaj lahko z vrtenjem 
gumba za ročni pomik, zavrtimo ventil v poljuben položaj. 
Ročno delovanje izklopimo tako, da ponovno pritisnemo tipko .

Odstranjevanje stare električne in elektronske opreme
(Velja za države članice Evropske unije in ostale evropske
države s sistemom ločenega zbiranja odpadkov).

Ta simbol na izdelku ali embalaži označuje, da ga ne smete odvreči kot 
gospodinjski odpadek. Oddati ga morate na zbirnih mestih za odpadno 
električno in elektronsko opremo (OEEO). S primerno odstranitvijo tega 
izdelka boste preprečili negativen vpliv na okolje in zdravje, ki bi ga sicer 
lahko povzročila njegova napačna odstranitev. Reciklaža materialov 
zmanjšuje porabo novih surovin. Za več informacij o recikliranju tega 
izdelka se obrnite na pristojne službe, komunalni servis ali trgovino, 
kjer ste ga kupili.

Karakteristika Vrednost

Navor 5 / 10 / 15 Nm (glej podatke na pogonu)

Hitrost vrtenja 12 / 24 / 60 / 120 / 240 / 480 s  
(glej podatke na pogonu)

Kot vrtenja 90°

Napajanje 2 in 3 point: 24 V~ / 230 V~
modulacijski: 24 V  / 24 V~

Krmilni signal 2-point, 3-point, 
modulacijsko (0÷10V / 0÷20mA / PWM)

Stošnja zaščite IP42

Varnostni razred II po EN60730-1 (pogoni z napajanjem 230 V~)
III po EN60730-1 (pogoni z napajanjem 24 V  / 24 V~)

Dimenzije [šxvxg] 95 x 80 x92 mm

Ohišje PC, termoplast

Temp. okolice 0 ÷ 50 °C

Masa 487 ÷ 965 g

(glej podatke 
na pogonu)
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SLSL

Motorni pogon

AVD

Zelena sveti. Pogon deluje normalno.1

Zelena utripa. Ni signala / prekinjena krmilna linija.1 
(Na voljo samo, če je izbran krmilni signal 2-10 V ali 4-20 mA).1

Rdeča sveti. Aktivirano je dodatno stikalo.2

Rdeča utripa. Pogon ne more premagovati bremena ventila.1

L / +

24V

T

Y X

0-10 V
0-20 mA

PWM
GND0-10 V

CONTROLLER

N / -

GND0-10 V

CONTROLLER

6

230 V~,
50 Hz

L
N

24V~/
24V=

XN GND

0-10 V
0-20 mA

PWM

0÷10V 2÷10V 0÷20mA 4÷20mA PWM

a,b c, d e, f g, h i, j

0÷10V 2÷10V 0÷20mA 4÷20mA PWM

60 a c e g i

120 b d f h j

Signal 
(Y)

[s]

Po nastavitvah, vrnemo gumb za ročni pomik nazaj na pogon. 

Nastavitev smeri odpiranja ventila
Smer odpiranja ventila nastavimo z gumbom . 
Simbol  pomeni odpiranje v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Simbol  pomeni odpiranje v smeri urinega kazalca.
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Freigabe des Automatikmodus. 
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Additional switch         
HERZ Zone motor actuators 1 7711 61 and 1 7711 63 have additional feature: switch, that can be used for function: 
Auxiliary pump OFF switch. Position of the auxiliary 

Adjusting the position of the additional switch

To turn on the auxiliary switch, press the button              and turn the manual positioning button to the position where 
the additional switch is to be activated. Press the button              again and remove the manual positioning button. By 
rotating the ring for the auxiliary switch, set the activating point of the additional switch. Align one of the two indicators 
separating the ON and OFF fields on the ring with the triangular mark on the motor actuator cover. In the ON field, the 
auxiliary switch is activated, in the OFF field, the auxiliary switch is deactivated. After the setting, return the manual 
positioning button back to the actuator.

  |  1   |  2   |  3   |  4

Montažo in električno priključitev naj izvede samo oseba z ustrezno 
kvalifikacijo. Pri montaži je potrebno upoštevati pravila stroke, veljavno 
zakonodajo in predpise.
Pri montaži je potrebno zagotoviti, da je pogon montiran vstran od 
odprtih virov ognja ali vode. Če obstaja možnost poplave, je potrebno 
pogon montirati nad možnim nivojem poplavnega vodostaja. 
Prepovedano je vsako poseganje v pogon, ki ni opisano v navodilih. 
Preden se pristopi k montaži pogona, je potrebno zagotoviti, da deli v 
stiku s pogonom in osebo, ki montira, niso pod napetostjo.

Operater oz. uporabnik sistema je odgovoren za izbiro kvalificirane 
osebe, ki bo izvedla montažo pogona. Prav tako je uporabnik odgovoren 
tudi za pravilno delovanje in vzdrževanje sistema.

Nespoštovanje navodil in nestrokovno delo, lahko ima za posledico:
- nepravilno delovanje pogona
- ogrožanje varnega delovanja sistema
- poškodbe na sistemu
- nevarnost električnega in ali mehanskega udara za osebe v stiku
 s sistemom

Opozorila

Montaža izdelka

Električni priklop in nastavitev Ročni način delovanja

Tehnični podatki

Odstranjevanje stare električne in elektronske 
opreme

MODULACIJSKI POGON 24 V IN 230 V

Uvod

Tipka za montažo in demontažo pogona na ventil. 

Gumb  za nastavitev smeri odpiranja pogona.2

Status dodatnega stikala in modulacijskega pogona. 
Status ima več stanj:

Indikator delovanja pogona.

Sklopka je aktivirana

Vrtenje pogona v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Lučka sveti s polovično svetilnostjo, kadar je motorni pogon v 
končnem položaju.

Vrtenje pogona v smeri urinega kazalca. 
Lučka sveti s polovično svetilnostjo, kadar je motorni pogon v 
končnem položaju.

Rdeča utripa vsakih 5 sekund. Zaznana je bila blokada ventila, ki pa 
ni več prisotna.1

Reset prikaza izvedemo s pritiskom na tipko  ali ponovnim 
vlopom napajanja motornega pogona.

Gumb       za nastavitev načina delovanja pogona.1

Skala za prikaz položaja ventila.

Obroček za dodatno stikalo.3

Gumb za ročni pomik mešalnega ventla.

Tipka (sklopka) za ročni način delovanja.

aa
bb cc

ffgghh

1  Samo pri modulacijskih pogonih.
2  Samo pri modulacijskih in 2 točkovnih pogonih z ali brez dodatnega 
stikala.
3  Samo pri 2 in 3 točkovnih pogonih z dodatnim stikalom.

1. Ventil zavrtimo v sredinsko lego oziroma na sredino med odprtim in 
zaprtim položajem. Z osi ventila odstranimo gumb za ročni pomik in 
privijemo adapter za os pogona. 

2. Na predvideno mesto na ventilu, privijemo zaporne vijake.

3. Na pogonu pritisnemo tipko za montažo pogona in ga nasadimo na 
os ventila. S pogona snamemo gumb za ročni pomik in obroček s skalo. 
Pri snemanju obročka si pomagamo s ploščatim izvijačem. Nastavimo 
obroček za skalo oziroma smer odpiranja in zapiranja ventila ter ga 
vrnemo nazaj na pogon. Kot zadnje, vrnemo še gumb za ročni pomik. 
Demontažo pogona izvedemo tako, da držimo tipko za montažo 
pogona in ga potegnemo z ventila.

2 IN 3 TOČKOVNI POGON Z ALI BREZ DODATNEGA STIKALA

Nastavitev položaja dodatnega stikala4

Za nastavitev položaja vklopa dodatnega stikala, pritisnemo tipko  
in zavrtimo gumb za ročni pomik v položaj, kjer se naj aktivira 
dodatno stikalo. Ponovno pritisnimo tipko  in odstranimo gumb za 
ročni pomik.
Z vrtenjem obročka za dodatno stikalo, nastavimo točko vklopa 
dodatnega stikala. Enega od dveh kazalcev, ki ločujeta ON in OFF polje 
na obročku, poravnamo s trikotno označbo na pokrovu motornega 
pogona. V področju ON je dodatno stikalo aktivirano, v področju OFF je 
dodatno stikalo deaktivirano.
Po nastavitvi vrnemo gumb za ročni pomik nazaj na pogon.

4  Samo pri 2 in 3 točkovnih pogonih z dodatnim stikalom.
5  Ni na voljo.

Pred pričetkom nastavitev odstranimo gumb za ročni pomik ventila.

Nastavitev smeri odpiranja ventila
Smer odpiranja ventila nastavimo z gumbom . 
Simbol  pomeni odpiranje v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Simbol  pomeni odpiranje v smeri urinega kazalca.

Nastavitev delovanja pogona z napajalno napetostjo 24 V
Delovanje pogona nastavimo z izbiro funkcije oz. kombinacije krmilnega 
signala in hitrosti pogona. 
Želen način delovanja izberemo z gumbom  . 
Kombinacija krmilnega signala in hitrosti pogona so opisane v tabeli. 

Nastavitev delovanja pogona z napajalno napetostojo 230 V
Delovanje pogona nastavimo z izbiro funkcije oz. krmilnega signala z 
gumbom  . Možni krmilni signali so opisani v tabeli.

Za aktiviranje ročnega načina delovanja pritisnemo tipko . 
Na pogonu se prižgeta LED lučki  in . Sedaj lahko z vrtenjem 
gumba za ročni pomik, zavrtimo ventil v poljuben položaj. 
Ročno delovanje izklopimo tako, da ponovno pritisnemo tipko .

Odstranjevanje stare električne in elektronske opreme
(Velja za države članice Evropske unije in ostale evropske
države s sistemom ločenega zbiranja odpadkov).

Ta simbol na izdelku ali embalaži označuje, da ga ne smete odvreči kot 
gospodinjski odpadek. Oddati ga morate na zbirnih mestih za odpadno 
električno in elektronsko opremo (OEEO). S primerno odstranitvijo tega 
izdelka boste preprečili negativen vpliv na okolje in zdravje, ki bi ga sicer 
lahko povzročila njegova napačna odstranitev. Reciklaža materialov 
zmanjšuje porabo novih surovin. Za več informacij o recikliranju tega 
izdelka se obrnite na pristojne službe, komunalni servis ali trgovino, 
kjer ste ga kupili.

Karakteristika Vrednost

Navor 5 / 10 / 15 Nm (glej podatke na pogonu)

Hitrost vrtenja 12 / 24 / 60 / 120 / 240 / 480 s  
(glej podatke na pogonu)

Kot vrtenja 90°

Napajanje 2 in 3 point: 24 V~ / 230 V~
modulacijski: 24 V  / 24 V~

Krmilni signal 2-point, 3-point, 
modulacijsko (0÷10V / 0÷20mA / PWM)

Stošnja zaščite IP42

Varnostni razred II po EN60730-1 (pogoni z napajanjem 230 V~)
III po EN60730-1 (pogoni z napajanjem 24 V  / 24 V~)

Dimenzije [šxvxg] 95 x 80 x92 mm

Ohišje PC, termoplast

Temp. okolice 0 ÷ 50 °C

Masa 487 ÷ 965 g

(glej podatke 
na pogonu)
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SLSL

Motorni pogon

AVD

Zelena sveti. Pogon deluje normalno.1

Zelena utripa. Ni signala / prekinjena krmilna linija.1 
(Na voljo samo, če je izbran krmilni signal 2-10 V ali 4-20 mA).1

Rdeča sveti. Aktivirano je dodatno stikalo.2

Rdeča utripa. Pogon ne more premagovati bremena ventila.1
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CONTROLLER
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50 Hz

L
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24V~/
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0-20 mA

PWM

0÷10V 2÷10V 0÷20mA 4÷20mA PWM

a,b c, d e, f g, h i, j

0÷10V 2÷10V 0÷20mA 4÷20mA PWM

60 a c e g i

120 b d f h j

Signal 
(Y)

[s]

Po nastavitvah, vrnemo gumb za ročni pomik nazaj na pogon. 

Nastavitev smeri odpiranja ventila
Smer odpiranja ventila nastavimo z gumbom . 
Simbol  pomeni odpiranje v nasprotni smeri urinega kazalca. 
Simbol  pomeni odpiranje v smeri urinega kazalca.

3

21

I.

II.

III.

= I, II

= I, III

M

M

ZAPRT
SCHLIESSEN
CLOSED

ÖFFNEN
ODPRT

OPEN

SCHLIESSEN
ZAPRT

CLOSED
ÖFFNEN
ODPRT

OPEN

1

2

21

3

4

5

6

7

8

3

4

5

6

7

8

DrehknopfRing für 
Hilfsschalter

Positionierungsmarke

Trennung zwischen 
ON / EIN und OFF / AUS 
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Wartungshinweise
Wenn das Produkt ordnungsgemäß verwendet wird, ist im Normalbetrieb keine besondere Wartung 
erforderlich. Das Eindringen von Kondensat, Tropfwasser usw. in den Antrieb muss verhindert werden. 
Reparaturen am Gerät dürfen nur von autorisierten Personen durchgeführt werden.
Gemäß EN 806-5 (Punkt 6. Betrieb) müssen Ventile immer in ihrer vollständig geöffneten oder 
geschlossenen Position sein und in regelmäßigen Abständen betätigt werden, um sicherzustellen, dass 
sie betriebsbereit bleiben. Daher müssen HERZ Kugelhähne mindestens zweimal im Jahr geschlossen 
und geöffnet werden. Dies verhindert ein Blockieren des Kugelhahns, reduziert Ablagerungen und 
verringert die Möglichkeit von Korrosion im Inneren des Ventils.

Es wird empfohlen, das Ventil auch in der “AUS”-Saison zu betätigen (im Falle der Wärmepumpensaison 
bedeutet dies den Sommer, wenn kein Bedarf besteht, das System zu heizen und das Ventil immer 
in der Stellung “Warmwasserbereitung” ist. Überprüfen Sie, welche Optionen die Steuereinheit bietet, 
die das Heizsystem steuert. Wählen Sie die Option der automatischen Ventilbewegung im Falle eines 
Nichtbetriebs (falls möglich in der Steuereinheit).

Regelmäßige Wartung von Heizsystemen sorgt dafür, dass sie reibungslos funktionieren, optimiert ihren 
Energieverbrauch und senkt die Nebenkosten. Gut gewartete Komponenten gewährleisten, dass das 
Heizsystem nicht härter arbeiten muss als nötig, um die gewünschte Temperatur zu erreichen.

Stellen Sie sicher, dass regelmäßige Wartungsarbeiten gemäß den unten aufgeführten Verfahren 
mindestens zweimal im Jahr durchgeführt werden:
1. Überprüfen und reinigen Sie die Systemfilter.
2. Stellen Sie sicher, dass die Rückschlagventile normal funktionieren, ohne dass Probleme durch 

Verunreinigungen verursacht werden.
3. Kalkablagerungen können von internen Komponenten durch Eintauchen in geeignete 

Entkalkungsflüssigkeit entfernt werden.
4. Nachdem die wartbaren Komponenten überprüft wurden, sollte die Inbetriebnahme erneut 

durchgeführt werden.  
In-Service-Tests sollten regelmäßig durchgeführt werden, um die Leistung des Verteilventils zu 
überwachen, da eine Verschlechterung der Leistung darauf hinweisen könnte, dass das Ventil und/oder 
das System Wartung benötigen. Wenn sich während dieser Tests die Leistung des Ventils im Vergleich 
zu den vorherigen Tests signifikant geändert hat, sollten die Angaben in den Installationsabschnitten 
überprüft und Wartungsarbeiten durchgeführt werden.
Die folgenden Aspekte sollten regelmäßig überprüft werden, um sicherzustellen, dass die optimalen 
Leistungsniveaus des Ventils mindestens zweimal im Jahr periodisch aufrechterhalten werden.

• Antrieb:
Wenn der Antrieb defekt ist, können ihn nur spezialisierte Elektriker austauschen oder warten.

Diese spezialisierten Elektriker müssen alle elektrischen Normen und anerkannten Vorschriften beachten. 
Die Verwendung der richtigen Sicherheitsausrüstung gegen elektrische Schläge ist verpflichtend.
Spannungsführende Teile können einen elektrischen Schlag verursachen, der zu schweren Verletzungen 
oder Tod führen kann.
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Important warnings

HOT WATER / LIQUID

Pay attention while installing / commissioning / servicing the Zone valve because the temperature of medium can 
exceed 100°C. Exposure to this high temperature medium can cause death, serious injury or damage of the other 
components in the system. Make sure that when works are being carried out on the HERZ Zone valve the system 
is cooled down and it is unpressurised. Before any disassembly make sure that the system is drained.

ELECTRIC SHOCK
Usage all of electrical standards and recognized regulations must be adhered to by specialist electricians 
who are installing Herz Zone valve. Usage of correct safety equipment against electric shock is obligatory.
Live parts can cause electric shock that will result in serious injury or death.
When working on the actuator, disconnect the mains voltage supply and ensure that it cannot be switched 
on.
See detailed instructions for the actuator for the correct connection to the main electrical supply.

Installation and electrical connection should only be carried out by a person with suitable qualification.
When installing, it is necessary to follow the rules of the profession, valid legislation and regulations. When 
installing, make sure that the actuator is mounted away from open sources of fire or water. If there is a possibility of 
flooding, the actuator must be installed above the possible level of the flood water level.
Any interference with the actuator not described in the manual is forbidden. Before installing the actuator, make 
sure that the parts in contact with the actuator and the installer are not under voltage.
The operator or the system user is responsible for the selection of a qualified person that will perform the 
installation of the actuator.
The user is also responsible for the proper operation and maintenance of the system.

Failure to follow the instructions and unprofessional work may result in the following:
- actuator malfunction
- endangering the safe operation of the system
- damage to the system
- risk of electric or mechanical shock for persons in contact with the system

!! WARNING

!! DANGERGEFAHR
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Austausch des Antriebs
Wenn der Antrieb ausgetauscht werden muss, ist kein Entleeren des Systems erforderlich. Bei Arbeiten 
am Antrieb trennen Sie die Netzspannungsversorgung und stellen sicher, dass sie nicht eingeschaltet 
werden kann. Beachten Sie die ausführlichen Anweisungen für den Antrieb für den korrekten Anschluss 
an die Hauptstromversorgung.

Der Antrieb ist über einen speziellen Flansch mit dem HERZ Zonenventil verbunden. Trennen Sie den 
Antrieb einfach, indem Sie den grauen Knopf am unteren Teil des Antriebs drücken und den Antrieb vom 
Ventil abziehen:

Entsorgungshinweise 
Die Entsorgung des HERZ Zonenventils und des Zubehörs darf weder die Gesundheit noch die Umwelt 
gefährden. Es müssen die nationalen gesetzlichen Vorschriften für die ordnungsgemäße Entsorgung des 
HERZ Zonenventils und des Zubehörs beachtet werden.
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Replacing the motor actuator
If the actuator needs to be replaced, this does not require draining the system because it can replaced easily without 
re-installing entire HERZ ZONE ball valve. When working on the actuator, disconnect the mains voltage supply and 
ensure that it cannot be switched on. See detailed instructions for the actuator for the correct connection to the main 
electrical supply.
The actuator is latched to the HERZ Zone valve via special flange. Disconnect the actuator simply by pressing the 
gray button on the bottom of actuator and pull the actuator off the valve: 

 

Disposal instructions
The disposal of HERZ Zone valve accessories must not endanger the health or the environment. National legal 
regulations for the proper disposal of the HERZ Zone valve accessories have to be followed.

Ersatzteile

Skizze Beschreibung Artikelnummer Stk.

Klemmverschraubung, 
bestehend aus Überwurfmutter M28 

und Klemmring Cu22
1 2413 07 1

Klemmverschraubung, 
bestehend aus Überwurfmutter 3/4” 

und Klemmring Cu28
1 2413 08 1

Klemmverschraubung, 
bestehend aus Überwurfmutter 5/4” 

und Klemmring Cu35
1 2413 09 1
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Skizze Beschreibung Artikelnummer Stk.

Ventilflansch 1 2413 05 1

Montageset 1 2413 06 1

Griff zur manuellen 
Betätigung 

des Zonenventils
1 2001 90 1

Freidrehender 
Mutternanschluss

G3/4˝-R1/2˝
1 6221 31 1

Freidrehender 
Mutternanschluss

G1˝-R3/4˝
1 6221 32 1

Freidrehender 
Mutternanschluss

G1 1/4˝-R1/2˝
1 6221 33 1

Antrieb 230 V 1 7711 60 1

 Antrieb 230 V
mit Hilfsschalter

1 7711 61 1

Antrieb 24 V 
AC / DC

1 7711 62 1

Antrieb 24 V 
AC / DC

mit Hilfsschalter
1 7711 63 1
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Sketch Description Article Nr. Pc.

Valve flange 1 2143 00 1

Connection set 1 2143 01 1

Handle for manual control 
of ZONE valve

1 2001 90 1

Free-turning nut connector 

G3/4˝-R1/2˝ 

1 6221 31 1

Free-turning nut connector 

G1˝-R3/4˝

1 6221 32 1

Free-turning nut connector 

G1-1/4˝-R1˝
1 6221 33 1

Motor actuator 230V 1 7711 60 1

Motor actuator 230V

With auxiliary switch
1 7711 61 1

Motor actuator 24V 1 7711 62 1

Motor actuator 24V

With auxiliary switch
1 7711 63 1
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Fehlerbehebung

Problem Beschreibung Lösung

Der Motorantrieb ist 
überhitzt

Die Betriebszyklusdauer des Ventils 
beträgt 60% ED (= aktive Zeit 12 s / 
Betriebszeit 19,2 s).

Laufzeit des Antriebs verkürzen / Stoppzeiten 
verlängern

Verstopfte Kugel mit schmutzigem 
Wasser

Möglicherweise liegt eine Blockade in der 
Kugel vor, die den Aktuator blockiert und die 
Endposition nicht erreichen kann. Reinigen Sie 
das System.

Nicht genügend Belüftung, wenn das 
Ventil innerhalb eines Schrankes 
installiert ist (50°C).

Stellen Sie eine angemessene 
Umgebungstemperatur sicher / reduzieren Sie 
die Betriebszyklusdauer auf unter 60% ED.

Die Temperatur des Systemmediums ist 
zu hoch, was zu einer Überhitzung des 
Motors führt

Überprüfen Sie die Mediumstemperatur 
(wenn es in SOLAR-System installiert ist). Die 
Temperatur kann durch einem Achse in den 
Stellantrieb übertragen werden und dazu führen, 
dass er überhitzt.

Der Motorantrieb 
funktioniert nicht

Keine Spannungsversorgung am Antrieb Beheben Sie die Stromunterbrechung

Der Motorantrieb ist defekt Ersetzen Sie den Motorantrieb

Beide Richtungs-LEDs leuchten, der 
Antrieb dreht sich jedoch nicht.

Beide Signale für ÖFFNEN / SCHLIEßEN liegen 
gleichzeitig vor.

Der Antrieb dreht sich, aber es gibt 
keine Veränderung am Ventil.

Entfernen Sie den Antrieb und überprüfen Sie 
beide Verbindungsteile, d. h. den Flansch und 
den Adapterteil, auf Beschädigungen.

Der Antrieb dreht sich nicht, die 
Richtungs-LED leuchtet nicht.

Überprüfen Sie den Regler auf korrekte Ausgabe 
/ Überprüfen Sie die Verkabelung des Antriebs.

24 V Antrieb wurde in eine 
240V-Versorgung eingebaut

Der Antrieb ist beschädigt. Stellen Sie sicher, 
dass die Spanungsversorgung korrekt ist, und 
tauschen Sie dann den Antrieb aus

240 V Antrieb wurde in eine 
24V-Versorgung eingebaut

Stellen Sie sicher, dass die Stromversorgung 
korrekt ist

Das Verdrahtungssystem funktioniert 
nicht ordnungsgemäß

Der Hilfsschalter wird nicht aktiviert/
aktiviert sich in der falschen Position

• Überprüfen Sie das Verdrahtungssystem.
Überprüfen Sie die Einstellung des Hilfschalters 
und passen Sie ihn entsprechend an.
• Überprüfen Sie, ob Spannung am Draht Nr. 4 
vorhanden ist.

Antrieb bewegt sich hin und her / 
oszilliert

Blockiertes Ventil oder beschädigter Antrieb. 
Überprüfen Sie das Drehmoment des Ventils 
bzw. prüfen Sie, ob sich der Antrieb bei 
ausgeschaltetem Ventil ordnungsgemäß dreht.

Beide Zonen sind 
beheizt

Überprüfen Sie, ob sich der Antrieb in 
der Endposition befindet

Möglicherweise liegt eine Blockade in der Kugel 
vor, die den Antrieb blockiert und die Endposition 
nicht erreichen kann. Reinigen Sie das System.

Fehlfunktion der Ventildichtung Systemfilter prüfen

Kondensation am 
Antrieb

Außenwände des Antriebs kondensieren Sorgen Sie für eine ausreichende Belüftung der 
Umgebung.
Verwenden Sie eine Isolierung für das Ventil und 
/ oder den Antrieb.
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System example
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